



亲历台北跨年

本报记者 任成琦文/图

巨大的烟火秀，欢乐的嘉年华。又是一年一度的台北跨年。2013年12月31日晚的“台北最High新年城——2014跨年晚会”上，S.H.E、陶喆、杨丞琳等轮流献艺，星光璀璨，人潮拥挤，全城嗨翻天。“3、2、1、咻！咻！咻！”在百万人的倒数声中，台北101大楼绽放出亮丽的金色烟火，用那一刻的繁华荣景，迎向2014年。

爱的抱抱

101发射出的璀璨烟火，映衬在每位带着欢笑的民众脸上。在人流拥挤的松勤街上，有民众打出“FREE HUG”的牌子，寻找似乎失落的都市温情。还真不时有人上前，与他“爱的抱抱”。

在台北，跨年可说是求婚的绝佳时机，再碰上谐音“爱你一世”的2014年，更是千载难逢。位于101大楼85楼的“随意鸟地方”餐厅，今年就有不少人预订位置，在元旦烟火前向女友求婚。餐厅刘经理表示，往年跨年宴家庭客或团体客人比较多，但今年有六成都是双人订位，31日当晚分为两个用餐档期，而每个档期都有10组客人注明“要求婚”。

迎接2014年，有民众追求“爱你一世”，也有民众许愿“希望今年一切顺利”。民众刘旭祈说：“跟家人一起过年，正好1314，希望明年一切顺利，最好可中乐透头彩。”民众叶玫芳说：“望明年房价腰斩，老板可加薪。”

今年共有112名身心障碍者参加跨年晚会，还有人远从台南特地北上，体验台北101烟火的魅力。安坐在特设的“身障爱心专区”中，家住松山区的刘秀珠说，很喜欢看烟火，平日以轮椅代步，很少有机会参加大型活动，到专区可以让她亲眼看到烟火秀，不用怕被人群推挤，散场后也有专车接送。

烟火求环保

在喧闹的跨年狂欢队伍里，身边总会有一些人，或者高举LED提示灯、或背着“圆仔”图案的竹篓、或手拿巨大的垃圾袋，不时高喊“请把垃圾交给我！”民众也很配合，不时有人上前，把手中废弃不用的东西丢到竹篓或袋子里。

来自台北市红十字会的义工余媛嘉介绍说，台北市大前年跨年晚会有80万人，留下14.3吨垃圾；前年增至82万人，留下满坑满谷垃圾，清洁队整理到天亮，震撼各界。去年跨年晚会市政府动用更多志工，参与跨年民众虽增至85万人，但垃圾降至14.1吨。环保局今年以“垃圾零落地”为目标，动员民间团体的千余名义工，向民众收取垃圾。

82岁的银发阿嬷志工陈金枝也不落后，与青年志愿者一起来捡垃圾。陈女士说，5年前因为里长的一句话，让她参与了环保志工行列。投身其中后，常与大家接触参与各种活动，服务热忱高涨，越做越有活力、越做越快活。

最近5年陈小姐跨年烟火一次不落。她兴奋地表示，“今年的烟火是历年最漂亮的，颜色多变丰富，好几次整栋楼一起发射银白、红色、金色烟火，让我感动到落泪。”

主办方也证实说，今年台北101烟火

的精彩度堪称历年之最，218秒共发射2.4万发烟火，且采用冷光低烟的欧洲烟火，不但烟雾减少，而且烟火的色彩饱和度高。

但台湾灯光设计师袁宗南认为，烟火颜色较往年更为鲜艳，肯定隐藏着有害物质。“此刻大家坐上直升机‘看见台湾’，肯定看见整个岛屿都是乌烟瘴气！”若兴奋中的陈小姐听到他这句话，不知该作何感想……

圆仔串场

1月6日即将对外开放参观的熊猫宝宝“圆仔”，成为台北跨年的主角元素。整个活动处处都见到“圆仔”身影——其中最受欢迎的一款活动，民众可以和8只可爱的“圆仔”图样合拍大头照，并上传至脸书或微博。跨年晚会上，主办单位现场发放“圆仔”眼罩3000份和“圆仔”充气加油棒1300份，很快就被索取一空。

甚至环保人员穿上“圆仔”装化身“环保熊兵”。台北市环保局搭配“圆仔”的超萌图像，特地推出“太空圆仔”、“行动圆仔”、“快递圆仔”、“哨兵圆仔”、“竹篓圆仔”等垃圾桶，及4辆“大圆仔卡车”。透过“圆仔”的高人气超萌形象，让大家主动把垃圾交出来。

来自大陆的“熊猫二代”受捧，陆客身影也多起来。由于台北跨年晚会集合了不少演艺界的明星大咖，还能免费入场，吸引了不少自由行的陆客。在台北跨年的大陆民众有多少？记者在现场看到，当主持人高喊“从大陆来的朋友请举手”时，台下不少人高高把手举了起来。期间中华职棒球员向台下扔签名球时，不慎砸伤一名来自文化大学的陆生。还有陆客反映，跨年期间在信义区根本订不到酒店。

“台湾跨年气氛浓厚，大家都好high！”来自北京的李小可、李小棠来台环岛15天，正好赶上跨年，两人31日提早到信义诚品书店“卡位”，伴着台北101看烟火迎接2014。李小可说，台北的跨年气氛很浓厚，和北京很不一样。北京天气冷，年轻人虽然会有跨年聚会，但大约晚上10时就散场回家，“台湾却是越晚越热闹”。她把照片上传微信朋友圈后，引来一片“赞”，还意外找到其他来台跨年的朋友。



101烟火秀

声音



一生一世

2013年澳门经济持续发展，喜获成果，紧张一年又终结，全城居民带着兴奋、欢欣的心情迎来新的一年。政府、团体及多家博企（博彩企业）举办连场除夕迎新活动，多姿多彩，场面火爆。展望今年，特区政府继续以发展经济、改善民生为施政重点，致力提升民生综合水平。居民希望生活更美好，澳门更上一层楼。

——13、14广东话发音为“一生一世”，《澳门日报》在新年第一天整版报道五光十色的跨年活动，标题为：一生一世全城欢腾

打破僵局

我深切了解，台湾经济要想更上层楼，必须打破两岸关系的僵局。

——马英九发表元旦祝词时表示。他在祝词中进一步解释，唯有打破僵局，加强两岸经贸合作，同时也要适时因应大陆经济转型，调整产业结构，推动两岸产业合作，才能有助于台湾拓展大陆市场，也比较容易参与区域经济整合。他说，台湾海峡不再是紧张的火药库，而变成和平的大道。

政改启动

2013年的圣诞及2014年新年，在香港历史上具有重要意义。原因是政府现正进行首轮政改咨询，广泛地听取市民的意见。我希望大家能尊重特区的宪制，在基本法及相关的人大常委会的解释和决定的基础上提供建议。圣诞及新年是欢欣的日子，只要大家能以理性和务实的态度商讨政改的事宜，我相信在2017年，香港社会将会以更欢欣的心情迎接行政长官普选。我祝愿全港市民圣诞及新年快乐，寄愿政改最终成功落实。

——香港律政司司长袁国强的新年寄语

放下纷扰

刚走过的2013年，香港无论政治还是民生方面均发生连串大事：2013年普选行政长官的政改咨询正式展开，全港市民与18区议会齐心“反占中”，政府推“限奶令”、官方首条“贫穷线”出炉、年底出现的H7N9禽流感人类感染个案等。过去的一年，社会的争拗确实令人不胜其烦，但展望新的一年，具有狮子山下精神的港人，必可放下困扰，跨出积极向上的新步伐。

——香港《大公报》在新年发表《告别13纷扰 拥抱14美好》的文章。



陈晓星

荷兰艺术家霍夫曼的那只大黄鸭游进台湾后，可谓万千宠爱在一身，所到之处引得“鸭迷”追捧，被昵称为“小鸭”，创造了“鸭经济”。但鸭红是非多，关于这只鸭子的争议也开始浮出水面，特别是2013年的最后一天，众目睽睽之下，这只鸭子在美丽的基隆港“呼”的一声，爆了！

据台湾媒体报道，当时挤得满满的人潮正在赏鸭，一声巨响之后，鸭身应声从太阳穴处爆裂，当场摊成“鸭肉扁”。一位观众表示，难得在2013年的最后一天来看基隆黄色小鸭，没想到看到的竟是一张“饼”。也有刚挤进人群的观众还没搞清楚状况，自言自语道：“奇怪，小鸭收起来了？”

鸭子暴毙的原因众说纷纭，有人说天上的老鹰啄的，有人说气打太饱了。比较靠谱的解释是，小鸭初抵基隆港时是阴雨天气，但到了12月31日天气放晴，阳光令小鸭热胀，又没有控制气体压力的装置，因此，基隆版的小鸭就变成了短命鸭。

其实，这只鸭一开始就争议不断，先是设计师不满被侵权而拒绝出席开幕式和记者会，后来又因为污染而为“丑小鸭”上演了洗澡一幕。台湾媒体批评说，黄色小鸭的心理疗愈、艺术鉴赏或是观光功能，确实引起各地民众追风热潮，但随着高雄、桃园和基隆三地展出，不仅显示地方政府团队能力高低，也暴露出政商人借借此大牟其利、大捞一笔的丑态。

台湾媒体还由此反省自身的文化创意能力，《旺报》评论指出，台湾常自诩是两岸文创产业领先者，但这次基隆“黄色小鸭”事件，让人觉得台湾的所谓才子创意，实在太骄傲。明明企图把黄色小鸭边际效益用个精光，却一副“法律没禁止什么都可以做”的态度，知识产权不是现代文明社会最重要的准则吗？

艺术工作者也加入反思的阵营。香港一家实验剧团与台湾“舞蹈空间”舞团合作了一出舞蹈剧《如梦幻泡影》，舞台上布置了一只7米高的大黄鸭，香港剧团艺术总监胡恩威解释，想借此突显世人“拜鸭”如“拜佛”的消费文化现象。此外，舞台上还有10个白色大气球，“大黄鸭和大气球的共同点是什么？里面都是空的！”胡恩威说。

在大黄鸭风靡两岸和香港后，这个剧目想提醒大家，小鸭内部什么都没有。而我们目前的生活是否也一切只图短暂而表象的欢乐？

台湾评出十大艺文新闻

2013年度（台湾）十大艺文新闻年前公布，这项评选活动由台北艺术大学艺术行政管理研究所主办，已评选了3年。

李国修病逝，《莎姆雷特》巡演后，其所创办的剧团结束运营，获得1337票，成为榜上的第一名。第二名是云门舞团40周年《稻禾》首演，获得1324票。第三名是台湾评选五大文艺团队，获得1066票。位列第四和第五的分别是台北故宫名列“世界最受欢迎博物馆第七名”和台湾文化界一起努力留住住民营的“新舞台”剧场。

台北艺术大学介绍，此次十大新闻的评选先在表演艺术、视觉艺术及文化政策三大类百件新闻中进行初步筛选，然后征求专家们意见后，挑选出20条新闻供民众投票。（欣文）

进入第5个年头的台湾“票选第一大新闻”年前揭晓。混充米、假油等食品安全新闻获民众选为“第一大新闻”。负面新闻占据前五名的位置。

由张荣发基金会与《联合报》共同举办的本次活动从2013年12月12日到27日，共16天开放民众电话投票，总票数60126票，其中，有关胖达人卖香精面包、进口米混充台湾米、棉籽油假冒高级橄榄油等食品安全问题新闻，以超过1.8万票排名第一。

《联合报》总编辑游美月表示，看到票选结果确实令人忧心，食品安全新闻反映了企业的不诚信、法令落伍，以及公权力不彰等问题。但在岁末审视这些新闻事件，“不是要让大家沉浸在忧郁中，而是寻找一股让台湾社会往前进的力量”。

洪仲丘案，柯建铭、王金平涉关说风暴，广大兴渔船遭菲律宾公务船滥射，以及南非曼德拉辞世等新闻入选前10位。（据新华社台北电）

「食不安」成头条

何自力 查文晖



新年伊始，香港市民在工展会上尽情扫货，选购物美价廉的“购物送大礼”。工展会一年一度在香港维园举行。 洪少葵摄

比特币“没戏”

小霞

台湾电脑游戏业者宣布2014年元旦起比特币支付平台正式上线。对此，台湾货币政策主管部门明确表态，比特币不是货币，禁止比特币作为第三方支付平台的支付货币，金融机构不宜办理比特币相关业务。这无异于“斩断比特币在台生路”，比特币“没戏”了。

比特币是一种数字货币，没有发行方，而是由网络节点的计算生成，可在网络上流通。目前台湾允许比特币在市场上“以物易物”，用比特币交换游戏点数，但提醒大众投资比特币时须承担风险，相关游戏业者不能误导民众。比特币在台湾交易很少，约一万个单位，以市价每个单位700美元估算，折合2.1亿元新台币。虽然台湾没有禁止金融机构购买比特币的条文，但主管部门表示，若比特币危及岛内金融秩序，将采取进一步措施。